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Η Ενθρόνιση του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας 
Ιωάννη (ΒΙΝΤΕΟ&ΦΩΤΟ)
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Αλβανίας

Με την διαβεβαίωση ότι θα συνεχίσει την αποστολή της 
Ορθόδοξης Αυτοκέφαλης Εκκλησίας στην αλβανική κοινωνία, 
σε αναστάσιμο κλίμα και με την αναφώνηση του “Άξιος” στην 
αλβανική και ελληνική γλώσσα, πραγματοποιήθηκε σ
τον Καθεδρικό Ναό της Αναστάσεως του Χριστού στα Τίρανα η 
τελετή ενθρόνισης του Αρχιεπισκόπου Τιράνων, Δυρραχίου και 
πάσης Αλβανίας κ.κ. Ιωάννου.

Του Νικολάου Ζαΐμη

Η τελετή πραγματοποιήθηκε με την εκπροσώπηση δια αντιπροσωπειών των 
Ορθοδόξων Πατριαρχείων, πρεσβυγενών και νεωτέρων, και των Αυτοκεφάλων 
Εκκλησιών, του Πρόεδρου της Αλβανικής Δημοκρατίας, καθώς εκπροσώπων της 
Ελληνικής κυβέρνησης. Τις ευχές και το δώρο του Οικουμενικού Πατριάρχη 
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μετέφερε ο Μητροπολίτης Γέρων Χαλκηδόνος κ. Εμμανουήλ. Εκ μέρους της 
Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Αλβανίας, ο Μητροπολίτης Απολλωνίας και Φίερ 
κ. Νικόλαος, κάλεσε τον νέο Προκαθήμενο ως άλλος Ιησούς του Ναυή να 
συνεχίσει το έργο που χάραξε ο “νέος Μωυσής” της Εκκλησίας της Αλβανίας, 
Αρχιεπίσκοπός κυρός Αναστάσιος. Στον επιβατήριο λόγο του ο Αρχιεπίσκοπος 
κ.κ. Ιωάννης τόνισε ότι έχει πλήρη επίγνωση της αποστολής που αναλαμβάνει, 
μίλησε για τον προκάτοχό του, υπογράμμισε ότι η Ορθόδοξη Εκκλησία στη χώρα 
θα παραμείνει πάντα ως “η Εκκλησία της ειρήνης και της αρμονικής συνύπαρξης” 
και ζήτησε τις προσευχές όλων για τη συνέχιση του έργου.

Η τελετή Ενθρόνισης μεταδόθηκε ζωντανά από τα ψηφιακά μέσα του 
Ινστιτούτου Άγιος Μάξιμος ο Γραικός. (Πατήστε ΕΔΩ για να δείτε το 
βίντεο)
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Η τελετή
“Η ιστορική αυτή στιγμή για την Ορθόδοξο Αυτοκέφαλο Εκκλησία της Αλβανίας 
σηματοδοτεί μια νέα εποχή μετά την εις Κύριον εκδημία του μακαριστού 
Αρχιεπισκόπου Αλβανίας κυρού Αναστασίου, ο οποίος επί τριάντα και πλέον έτη 
την ανασυγκρότησε από τα ερείπια μετά τον φοβερό αθεϊστικό διωγμό”,
σημειώνεται από την Εκκλησία της Αλβανίας.

Με χειροκροτήματα και την αναφώνηση “Άξιος”, στα αλβανικά και τα ελληνικά, ο 
κλήρος και ο λαός υποδέχθηκαν τον νέο Αρχιεπίσκοπο κατά την είσοδό του στο 
ναό. Εν συνεχεία, υπό τους ύμνους της βυζαντινής χορωδίας από τον Πρωτοψάλτη 
Θεόδωρο Πέτσι, ο Μακαριώτατος ανήλθε στον Δεσποτικό Θρόνο.

Ο Επίσκοπος Κρούγιας κ. Αναστάσιος ανέγνωσε την απόφαση της Ιεράς Συνόδου 
για την εκλογή του νέου Αρχιεπισκόπου.
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Στην τελετή της ενθρονίσεως του νέου Προκαθημένου της Εκκλησίας της 
Αλβανίας παρέστησαν ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας της Αλβανίας κ. Μπαϊράμ 
Μπέγκαϊ, η Πρόεδρος της Βουλής κ. Ελίσα Σπιροπάλι, η Αντιπρόεδρος της 
Κυβέρνησης και Υπουργός Υποδομών κ. Μπελίντα Μπαλούκου, καθώς και ο 
Υπουργός Εξωτερικών κ. Ίγκλι Χασάνι. Παρόντες ήταν επίσης ο Υπουργός 
Εθνικής Άμυνας της Ελλάδος κ. Νίκος Δένδιας και η Υπουργός Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού κ. Σοφία Ζαχαράκη. Την Αγία Έδρα εκπροσώπησε 
ο Αρχιεπίσκοπος κ. Φλάβιο Πάτσε, συνοδευόμενος από υψηλόβαθμα στελέχη του 
Βατικανού. Από τις Ορθόδοξες Εκκλησίες παρέστησαν οι Μητροπολίτες: 
Χαλκηδόνος κ. Εμμανουήλ και Παραμυθίας, Φιλιατών και Γηρομερίου κ. 
Σεραπίων (Οικουμενικό Πατριαρχείο), Ζιμπάμπουε και Αγκόλας κ. Σεραφείμ
(Πατριαρχείο Αλεξανδρείας), Γαλλίας, Δυτικής και Νότιας Ευρώπης κ. Ιγνάτιος 
Al-Houshi (Πατριαρχείο Αντιοχείας), Ανθηδώνος κ. Νεκτάριος (Πατριαρχείο 
Ιεροσολύμων), Κορσούν και Δυτικής Ευρώπης κ. Νέστωρ (Πατριαρχείο Ρωσίας), 
Ράσκας και Πριζρένης κ. Θεοδόσιος και Νίς κ. Αρσένιος (Πατριαρχείο Σερβίας), 
Τιργκοβιστίου κ. Νήφων (Πατριαρχείο Ρουμανίας), Νευροκοπίου κ. Σεραφείμ και 
Βράτσης κ. Γρηγόριος (Πατριαρχείο Βουλγαρίας), Ζουγκντίδι και Τσαΐσι 
κ. Γεράσιμος (Πατριαρχείο Γεωργίας), Επίσκοπος Καρπασίας κ. Χριστοφόρος
(Εκκλησία της Κύπρου), Νέας Κρήνης κ. Ιουστίνος, Σισανίου και Σιατίστης 
κ. Αθανάσιος, Κερκύρας κ. Νεκτάριος, Καστορίας κ. Καλλίνικος (Εκκλησία της 
Ελλάδος), Επίσκοπος κ. Παύλος (Tokajuk) (Εκκλησία της Πολωνίας), 



Αρχιεπίσκοπος Michalovce και Kosice κ. Γεώργιος (Εκκλησία Τσεχίας και 
Σλοβακίας), Τετόβου και Γκόστιβαρ κ. Ιωσήφ και Στόβων κ. Ιάκωβος
(Αρχιεπισκοπή Αχρίδος), Βοστώνης κ. Νικόδημος (Ορθόδοξη Εκκλησία Αμερικής 
(OCA).

Κάλεσμα να συνεχίσει στο έργο του “νέου 



Μωυσή” της Εκκλησίας της Αλβανίας
Μετά το πέρας της ακολουθίας της τελετής Ενθρονίσεως ακολούθησαν οι 
προσφωνήσεις. Εκ μέρους της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Αλβανίας τον νέο 
Αρχιεπίσκοπο προσεφώνησε ο Μητροπολίτης Απολλωνίας και Φιερ κ. Νικόλαος. 
Ιδιαίτερα συγκινητική στιγμή ήταν όταν ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στον 
Αρχιεπίσκοπο κυρό Αναστάσιο τον οποίο χαρακτήρισε ως τον “νέο Μωυσή” για την 
Εκκλησία της Αλβανίας, με τους παρισταμένους να ξεσπούν σε χειροκροτήματα, 
και κάλεσε το νέο Αρχιεπίσκοπο να οδηγήσει ως άλλος Ιησούς του Ναυή την 
Εκκλησία της Αλβανίας στα βήματα που χάραξε ο μακαριστός προκάτοχός του. 
Στον νέο Αρχιεπίσκοπο, εκ μέρους της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Αλβανίας, 
δώρισε στον Αρχιεπίσκοπο μία ποιμαντική ράβδο αναφωνώντας το «Άξιος» στα 
αλβανικά και τα ελληνικά.

Εκ μέρους των κληρικών της Αρχιεπισκοπής Τιράνων και του Δυρραχίου τον 
Μακαριώτατο καλωσόρισε ο ιερέας π. Αλέξανδρος Ντόνι.



Εκ μέρους του Οικουμενικού Πατριαρχείου προσφώνηση απηύθυνε, στην αγγλική 
γλώσσα, ο Μητροπολίτης Γέρων Χαλκηδόνος κ. Εμμανουήλ. Ο Σεβασμιώτατος 
αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στην ημέρα χαράς για την Εκκλησία της Αλβανίας 
στην οποία συμμετέχει και η Μητέρα Εκκλησία της Κωνσταντινούπολης, ενώ 
ιδιαίτερη αναφορά έκανε στην ανάσταση της τοπικής Εκκλησίας και τη συμβολή 
και το έργο στο επίτευγμα αυτό του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αναστασίου. 
Αναφέρθηκε στην προσωπικότητα του νέου Αρχιεπισκόπου ο οποίος, όπως ανέφερε, 
καλείται να αναλάβει τη συνέχιση του έργου. Τέλος, εξέφρασε την στήριξη της 
Μητρός Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως στο έργο του νέου Αρχιεπισκόπου. 
«Ο Θεός να σας δίνει δύναμη και έτη πολλά να συνεχίσετε το έργο της 
Πρωθιεραρχίας σας», ευχήθηκε. Μετά την προσφώνηση προσέφερε ως δώρο για 
την ενθρόνιση μία ποιμαντορική ράβδο.



Ακολούθησε η ομιλία του Πρόεδρου της Αλβανικής Δημοκρατίας, Μπαϊράμ 
Μπεγκάι, ο οποίος εξέφρασε την τιμή και την χαρά που λαμβάνει μέρος σε μία 
ιστορική ημέρα για την Αυτοκέφαλη Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας. Θερμό 
χειροκρότημα κατά την ομιλία εισέπραξε ο Αλβανός Πρόεδρος όταν αναφέρθηκε 
στο σπουδαίο έργο και τον ρόλο που διαδραμάτισε στην αλβανική κοινωνία ο 
μακαριστός Αρχιεπίσκοπος κυρός Αναστάσιος. Στον νέο Προκαθήμενο ευχήθηκε να 
συνεχίσει το έργο και τον ρόλο που χάραξε ο προκάτοχός του και ευχήθηκε καλεί 
ποιμαντορία με ενότητα και διαβεβαίωσε ότι σε αυτό το έργο δεν θα είναι μόνος.



Οι επτά άξονες της υψηλής αποστολής
Στην ενθρονιστήρια ομιλία του, ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος κ. Ιωάννης 
εξέφρασε τη βαθιά του ευγνωμοσύνη προς τον Θεό και προς όλους όσοι συνέβαλαν 
στην πορεία της Εκκλησίας της Αλβανίας. «Έχω επίγνωση της υψηλής αποστολής 
που αναλαμβάνω», είπε.

Με ιδιαίτερη συγκίνηση τόνισε: «Ευχαριστούμε και τιμούμε τους μάρτυρες της 
Ιλλυρίας, οι οποίοι διέδωσαν το φως της πίστεως στις περιοχές όπου ζούμε με το 
αίμα και τη ζωή τους· τους οσίους και αγίους που διατήρησαν το φως της πίστεως 
διαμέσου των αιώνων· τους νεομάρτυρες, οι οποίοι, σε μια δυσμενέστατη εποχή 
για την Εκκλησία και τη χώρα μας, έδωσαν τη ζωή τους για να διαφυλάξουν την 
πίστη, την εθνική ταυτότητα και τη γλώσσα τους».

Ιδιαίτερη μνεία έκανε στους προκατόχους του και ειδικότερα στον 
Θεοφάνη Νόλι και στον Αρχιεπίσκοπο Αναστάσιο, για τον οποίο ανέφερε 
ότι «όχι μόνο κατάφερε να πραγματοποιήσει την ανοικοδόμηση των τοίχων της 
και της φυσικής υποδομής της, αλλά η κύρια προσπάθειά του ήταν να έχει μια 
Εκκλησία όπου ο Θεός να λατρεύεται ‘ἐν πνεύματι καί ἀληθεία’».

Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Ιωάννης έθεσε επτά βασικούς άξονες 
για την νέα του διακονία: τη διαφύλαξη της Ιεράς Παράδοσης, την ενίσχυση 
της ενότητας εντός της Εκκλησίας, την ισορροπία μεταξύ του «Ευαγγελίου της 



Βασιλείας» και του «Κοινωνικού Ευαγγελίου», την προστασία των αξιών του γάμου 
και της οικογένειας, τη διατήρηση και ενίσχυση της θρησκευτικής συνύπαρξης 
στην Αλβανία, την ενθάρρυνση των νέων να αγαπούν την πατρίδα τους και να μην 
την εγκαταλείπουν, και την καλλιέργεια των σχέσεων με όλες τις άλλες Εκκλησίες 
και θρησκευτικές κοινότητες.

«Προσωπικά θα προσπαθήσω με όλη μου τη δύναμη να υπηρετήσω το ποίμνιο που 
μου εμπιστεύτηκε ο Θεός, έχοντας πάντα υπόψη τα λόγια του Κυρίου ότι “ὁ Υἱὸς 
τοῦ ἀνθρώπου οὐκ ἦλθε διακονηθῆναι, ἀλλὰ διακονῆσαι”», κατέληξε ο 
Μακαριώτατος.

Στο τέλος κλήρος και λαός έψαλλαν τη φήμη και το πολυχρόνιο του Αρχιεπισκόπου 
Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας κ.κ. Ιωάννου και αναφώνησαν το «Άξιος», 
ενώ στο τέλος δέχθηκε στις ευχές των παρισταμένων.

Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος κ. Ιωάννης, κατά κόσμον Φατμίρ Πελούσι, 
γεννήθηκε στα Τίρανα το 1956. Βαπτίστηκε κρυφά το 1979, κατά την περίοδο των 
διωγμών, από τον μετέπειτα Επίσκοπο Απολλωνίας π. Κοσμά Κύριο. Σπούδασε 
Ψυχολογία στο Πανεπιστήμιο των Τιράνων και αργότερα Θεολογία στη Θεολογική 
Σχολή του Τιμίου Σταυρού στη Βοστώνη, όπου διακρίθηκε για τις επιδόσεις του. 
Χειροτονήθηκε διάκονος το 1994 και πρεσβύτερος τον ίδιο χρόνο, ενώ το 1998 
εξελέγη Μητροπολίτης Κορυτσάς, θέση την οποία υπηρέτησε επί 27 έτη, 
αναπτύσσοντας πλούσιο ποιμαντικό, κοινωνικό και πνευματικό έργο. Έχει 
εκπροσωπήσει την Ορθόδοξο Αυτοκέφαλο Εκκλησία της Αλβανίας σε πολλά 



διορθόδοξα και διαχριστιανικά συνέδρια και διαλόγους, ενώ έχει συγγράψει και 
μεταφράσει πολλά θεολογικά βιβλία στην αλβανική γλώσσα.

Ο Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Ιωάννης εξελέγη παμψηφεί από την Ιερά Σύνοδο της 
Εκκλησίας της Αλβανίας στις 16 Μαρτίου 2025, διαδεχόμενος τον μακαριστό 
Αρχιεπίσκοπο κυρό Αναστάσιο, του οποίου υπήρξε πνευματικό ανάστημα και 
συμπορεύθηκε μαζί του επί 33 χρόνια στο έργο της ανοικοδόμησης της 
μαρτυρικής Εκκλησίας της Αλβανίας. Από τα συνολικά 33 χρόνια δίπλα στον 
Αρχιεπίσκοπο τα 27 διακόνησε στην Ιερά Μητρόπολη Κορυτσάς.

Ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Ιωάννης υπήρξε ο πρώτος Αλβανός Επίσκοπος ο οποίος 
χειροτονήθηκε από τον Αρχιεπίσκοπο Αναστάσιο μετά την ανασύσταση της Ιεράς 
Συνόδου η οποία είχε διαλυθεί μετά το 1967 και τον αθεϊστικό διωγμό του 
καθεστώτος του Εμβέρ Χότζα. Ο 69χρονος Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας κ.κ. Ιωάννης 
θα κληθεί να συνεχίσει εν τω πνέματι και τω συνδέσμω της αγάπης τον δρόμο που 
χάραξε ο προκάτοχός του. Άλλωστε η κληρονομιά η οποία παραλαμβάνει από το 
έργο που άφησε πίσω του ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος κυρός Αναστάσιος, είναι 
μεγάλη. Κλήρος και λαός, θεωρούν ότι διαθέτει τα προσόντα και τις αρετές που 
απαιτούνται για την συνέχιση του έργου του μεγάλου αυτού ανδρός της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας, προκατόχου του και πνευματικού του πατέρα.

Την Δ’ Κυριακή των Νηστειών, 30 Μαρτίου 2025, ο Αρχιεπίσκοπος κ.κ. 
Ιωάννης θα τελέσει την πρώτη Θεία Λειτουργία ως Αρχιεπίσκοπος Τιράνων, 
Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας στον Καθεδρικό Ναό της Αναστάσεως του Χριστού, 
και θα συλλειτουργήσει με τα μέλη της Ιεράς Συνόδου της Αυτοκέφαλης 
Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αλβανίας.




